

成果发布

成都案例入选两项国际性成果

聚焦第三届公园城市论坛和第六届国际城市可持续发展高层论坛

第三届公园城市论坛

THE 3rd PARK CITY FORUM

第六届国际城市可持续发展高层论坛

THE 6th INTERNATIONAL HIGH-LEVEL FORUM ON SUSTAINABLE URBAN DEVELOPMENT

2023年4月26日 中国·成都 April 26, 2023 Chengdu, China



指导单位: 国家发改委
主办单位: 中国城市规
划学会
特别支持: 宜州城一城
SUD
China Urban Planning Society



“雪山下的公园城市、烟火里的幸福成都”，一座城再迎一场盛会。在昨日举行的第三届公园城市论坛和第六届国际城市可持续发展高层论坛上，来自海内外的与会嘉宾聚焦公园城市建设和城市可持续发展，交流绿色低碳的城市发展理念和新模式，分享国内外城市绿色低碳转型发展实践做法和创新经验，探讨城市可持续发展的最佳实践路径，搭建城市高质量发展交流的平台。

此次论坛累计发布十余项成果，全面展示了成都推进公园城市建设和城市可持续发展取得的理论成果和经验做法。特别值得关注的是，联合国人居署、能源基金会、世界银行与城市中心发布了《未来城市顾问展望》《低碳城市发展模式案例研究》2项国际性成果。在这2项国际性成果中，成都均有案例入选。

主旨演讲

住房和城乡建设部总经济师、中国城市规划学会理事长、全国工程勘察设计大师杨保军：
低碳街区探索具有重要示范意义

根据联合国的数据，全球城市地区的地表面积虽然不到2%，但却消耗了近80%的能源，同时产生了超过60%的碳排放。因此城市的低碳发展是实现碳中和的关键。

进入城镇化的后期，城市建设很多情况下是在中微观尺度展开，因此低碳街区探索具有重要示范意义，国际上我们注意到低碳建设的样板也多在街区尺度，基本上控制在1到3平方公里左右。

中国工程院院士、国际欧亚科学院院士、深圳大学智慧城市研究院院长郭仁忠：
智慧城市：科学规划基础先行

智慧城市该怎么推进？第一个原则叫科学规划、基础先行。城市建设就是要把基础设施做好，道路网络管线要做好，然后才能做相关的开发应用。智慧城市也是这个逻辑，叫做智慧城市“三部曲”，包括网络感知体系、数据平台和个性化应用。第二个逻辑就是把握关键、政府先行。政府先行以后可以带动千百业的数字化，比如成都的蓉易办、上海的随申办，这些都是一个城市通过政府的数字化，也就是数字政府的发展带动城市信息化。

世界经济论坛执行董事、自然与气候中心全球总监梁锦慧：
从三方面推进绿色低碳发展

对于绿色低碳发展，梁锦慧从三个方面进行了强调：一是建筑。“现在建筑大概占碳排放的60%，今天很多建筑在2050年仍然会被使用。因此，非常关键的一点就是要努力改造现有建筑，展开节能减排服务提高能效。”二是基础设施。我们必须修建绿色、环保的基础设施，城市是人、自然和基础设施相互关联的场景，智慧城市设计可以保护和加强生物多样性。三是城市移动性创新。这包括对于移动性、移动能力减少或者是有身体残疾的人的服务，创造更多的移动选项，来提升现有的公共交通体系。

中国城市和小城镇改革发展中心主任、研究员高国力：
公园城市建设要借外力练内功

公园城市建设要充分顺应人民美好生活向往，并将其作为整个公园城市建设的逻辑起点和根本归宿，体现到空间布局、社会治理、环境营造、生态建设以及相关配套产业的选择上。

对于下一步公园城市建设，应巧借外力、苦练内功，共建国家创新发展驱动增长极。这是整个公园城市建设的引擎所在。

中国工程院院士、清华大学教授贺克斌：
生态环境质量是公园城市的底色

生态环境质量是公园城市的底色，它的好坏直接影响公园城市建设效果。当前，全球正在推进碳中和进程中，使世界经济发展从对能源资源依赖逐渐走向对能源的技术依赖，这给成都建设公园城市带来新思路和驱动力。

通过“双碳”的赋能，产业、空间、交通、能源结构的调整，未来的成都将在经济发展转型和生态环境改善、铸牢成都公园城市建设的底色上会做得越来越牢，步子会迈得越来越稳。

开闭幕式+8场平行分论坛 搭建城市高质量发展交流平台

第三届公园城市论坛和第六届国际城市可持续发展高层论坛开幕式合并举办，设置开幕式致辞、授牌仪式、主旨演讲、成果发布四个环节。其中，第三届公园城市论坛以“践行新发展理念的城市实践”为主题，在四川天府新区设置主会场，在新津区、大邑县分别设置分会场。在主会场举办4场平行分论坛，从公园城市宜业环境、民生福祉、优美形态、治理效能、天府新区创新实践五个维度分享公园城市理论研究和实践经验，探索新发展理念下城市高质量发展新路径。

第六届国际城市可持续发展高层论坛以“绿色低碳引领城市转型发展”为主题，采用“线上+线下”形式，

首部公园城市示范区建设报告发布 分析成都16项标志性改革举措

在昨日召开的论坛上，《成都建设践行新发展理念的公园城市示范区发展报告》(以下简称《发展报告》)发布，这是官方首部公园城市示范区建设报告。成都期望以《发展报告》发布为契机，和兄弟城市、专家、企业一道，进一步探索超大城市中国式现代化的新实践、新路径。

据了解，《发展报告》是国家发改委、自然资源部、住建部联合印发《成都建设践行新发展理念的公园城市示范区总体方案》以来，在国内外专家智库的关心指导、鼎力支持下，由成都市公园城市示范区领导小组办

在四川天府新区设置主会场，在龙泉驿区、都江堰市设置分会场。在主会场举办4场平行分论坛，分论坛将从绿色低碳的城市产业结构、空间结构、交通结构、能源结构四个维度分享城市实践经验。

《未来城市顾问展望》 提供新城市韧性建设“路线图”

为更好地帮助城市增强应对突发挑战的能力，增强城市韧性，联合国人居署中国未来城市顾问委员会历经一年时间，通过细致调研走访，广泛的案例征集和翔实的研究分析，提出了建设新城市韧性的理念。

《未来城市顾问展望》为全球提供了新城市韧性建设路线图，同时发出了“新城市韧性行动”的倡议。该报告系统性总结了在城市面临突发公共事件时中国城市科技在应对新

冠疫情中的应用和经验，提出了建设新城市韧性的概念和构想，并且详细介绍了新城市韧性的数字化构建和对新城市韧性未来的发展建议。此外，该报告还介绍了翔实的城市案例，特别是包括了成都高新区“1+5+N”城市疫情一体化智慧系统等一系列实践案例。

《低碳城市发展模式案例研究》 首批选取成都在内的10个典型案例

论坛上，能源基金会首席执行官兼中国区总裁邹骥代表“一带一路”可持续城市联盟发布了《低碳城市发展模式案例研究》报告。

《低碳城市发展模式案例研究》报告首批选取了国内外10个典型案例：中国成都、眉山、美国波特兰、阿联酋马斯达尔、智利圣地亚哥、日本东京、英国彼得伯勒、马来西亚檳

城和瑞典林雪平市等，涵盖城市规划、低碳产业、低碳交通、清洁能源和低碳技术等几大领域。案例报告重路径、重方法、重亮点，同时也直言实践中存在的问题和取得成功的外部条件，以期对相关方提供有价值的参考。

据悉，“一带一路”可持续城市联盟是在2019年第二届“一带一路”国际合作高峰论坛期间，由中国国家发展和改革委员会(城市和小城镇中心)与联合国人居署、世界卫生组织、世界城市和地方政府组织亚太区、欧洲城市联盟、能源基金会共同发起的，旨在通过共商路径、共建平台、共享案例等方式，助力“一带一路”城市推进以人为核心的新型城镇化，推进低碳产业发展、推动城镇绿色建设，构建绿色低碳技术创新体系，加快形成绿色低碳交通运输方式，加强绿色低碳发展国际合作。

《公园城市指数2022》发布 对公园城市建设进行量化表达和评估

4月26日，第三届公园城市论坛和第六届国际城市可持续发展高层论坛上，四川天府新区、中国城市规划学会联合发布《公园城市指数2022》。

这是公园城市指数第二次发布，在前期研究的基础上又取得了重大进展。具体包括，形成了1个总目标、5大领域15个方向、45个指标的综合评价体系，适用于全国各级各类城市的自我评价和第三方的客观评价，也为国际城市更广泛的应用奠定了基础。其次，挑选了一批典型城市，作为首批样本进行数据测算和初

步评估，为各个城市提供发展建议，引导城市塑造特色优势，弥补薄弱短板。此外，正在实现全国300多个地级以上城市指数研究的全覆盖，并初步建成包含130余项、10多万条公园城市指数的全国数据库。

为全面推进公园城市理论实践创新，四川天府新区联合中国城市规划学会，共同开展公园城市指数研究，形成了具有普遍指导意义的公园城市指标评价体系，丰富了公园城市建设的理论内涵、量化表达，逐步构建起一套城市转型发展的系统解决方案。

成都世园会机会清单发布 涵盖4个投资运营项目及19个合作机会

2024年成都世园会机会清单昨日在论坛现场发布。此次招商合作机会清单涵盖4个投资运营项目、8个活动举办场景合作机会、11个商业场景招商合作机会，以及若干个

品牌赞助冠名机会。其中，投资运营项目包括天府人居馆、瀑布酒店、童梦世园、房车露营地四大项目；商业招商合作包括天府眼、散花楼、主展馆、植物园、综合服务馆、万国街肆、观云驿、沐芳驿、听

竹驿、抚锦驿等11个场景；活动举办场景包括园区中轴游线场景、摩天轮大草坪场景、未来秀场场景、瀑布演绎场景、锦溪河生态廊道场景、世园游憩环场景、成都国际友谊公园场景以及摩柯湖舞台场景8大场景。

成都市未来公园社区《规划导则》与《指标体系》正式发布 为成都未来公园社区建设指明方向

4月26日，在第三届公园城市论坛闭幕式上，成都面向社会正式发布了《成都市未来公园社区规划导则》(以下简称《规划导则》)和《成都市未来公园社区指标体系》(以下简称《指标体系》)，为全市未来公园社区建设提供了规划指引和实操指南。

“《指标体系》和《规划导则》的出台，对未来公园社区的战略意义、内涵特征和营造策略等予以了明确，为各区(市)县编制点位城市设计，策划好目标定位、核心功能和建设主题提供规划指引和实操指南。”相关负责人表示。

成都日报锦观新闻记者 白洋 黄雪松 李长乐 蔡宇 李艳玲 唐小未 陈秋好 实习记者 杨帆 制图 申娟子